

继续增长! 全国人口达 141178 万人

第七次全国人口普查主要数据结果发布

11日发布的第七次全国人口普查结果显示,全国人口共141178万人,国务院第七次全国人口普查领导小组副组长、国家统计局局长宁吉喆在当日举行的国新办发布会上表示,数据表明,我国人口10年来继续保持低速增长态势。



中国政府紧急援助老挝抗疫物资



5月10日,在老挝万象瓦岱国际机场,老挝工作人员卸载并装运中方援助物资。中国政府紧急援助老挝的抗击新冠肺炎疫情物资10日由包机运抵万象瓦岱国际机场。今年4月中旬以来,老挝出现本土疫情并急剧扩散,防控形势趋紧。10日交接的中方援助物资主要包括呼吸机、全自动核酸提取仪、口罩、移动式病床、自动高压灭菌器、核酸提取或纯化试剂以及核酸检测试剂盒等。

菅义伟内阁支持率降至 35%

新华社东京5月11日电(记者姜俏梅)日本广播协会(NHK)10日公布的最新民意调查结果显示,日本首相菅义伟领导的内阁支持率仅为35%,这一数字是该机构对去年9月成立的菅义伟内阁进行民调以来的最低水平。日本广播协会5月7日起进行为期3天的民意调查。根据10日公布的结果,菅义伟内阁支持率比上月调查时下降了9个百分点至35%,而不支持率上升了5个百分点至43%。不支持率继今年前两个月以来再次超过支持率,受访者不支持菅义伟内阁的主要理由是“对政策没有期待”“没有执行力”“人品不可靠”等。

伊朗快艇逼近 美军舰开 30 枪警告

新华社5月11日电 美国官员说,美国海军数艘军舰10日在霍尔木兹海峡遭遇伊朗伊斯兰革命卫队快艇,后者以“不安全且不专业”方式高速逼近,美军连开30枪示警,伊朗快艇随后离去。美国国防部发言人约翰·柯比在例行记者会上说,事发时,美国海军6艘军舰正在护送“佐治亚”号巡洋舰核潜艇穿越霍尔木兹海峡,核潜艇当时在海面航行。柯比说,伊朗革命卫队的13艘快艇配备武器,举动“咄咄逼人”。美国第五舰队的一份声明中说,13艘伊朗快艇中的两艘后来脱离船队,转移到美军军舰的另一侧。两艘快艇随即高速逼近美军军舰,美方用无线电、声波设备、鸣笛等方式警告对方无果后,用0.5英寸口径机枪开火示警。伊朗快艇在美方第二轮开枪示警后撤离。双方距离最近时不到150码(约137米)。

俄罗斯喀山学校枪击事件致 8 人死亡



5月11日,急救车与警车停在俄罗斯喀山市发生枪击事件的学校。俄罗斯鞑靼斯坦共和国新闻局11日说,当天该共和国首府喀山市一所学校发生枪击事件,目前已造成8人死亡、约20人受伤。事发学校为喀山市第175中学,共有两人发动袭击,其中一人当场被击毙,另一人被警方控制。

数据一 14.1亿人:增速放缓,平稳增长

普查结果显示,全国人口共141178万人,与2010年第六次全国人口普查数据相比,增加7206万人,增长5.38%,年平均增长率为0.53%,比2000年到2010年的年平均增长率下降0.04个百分点。全国人口中,汉族人口为1286311334人,占91.11%;各少数民族人口为125467390人,占8.89%。与2010年第六次全国人口普查相比,汉族人口增加60378693人,增长4.93%;各少数民族人口增加11675179人,增长10.26%。

增速放缓,平稳增长,是我国总人口状况的主要特点。第七次全国人口普查领导小组副组长、国家统计局局长宁吉喆说,我国人口保持了一定水平的惯性增长。我国人口基数大,目前育龄妇女还有3亿多人,每年能够保持1000多万的出生人口规模。

宁吉喆说,从近年来我国人口发展变化的趋势看,今后的人口增速将继续放缓。同时,人口增长还受人口年龄结构、人们的生育观念、生育政策、生育成本、公共卫生和健康水平等经济社会因素的影响,我国人口今后会达到峰值,但具体时间现在看还有不确定性,预计在未来一段时间内我国人口总量会保持在14亿人以上。

数据二 2020年总和生育率1.3

“随着‘单独二孩’‘全面二孩’政策实施,出生人口数量快速回升。”宁吉喆说,生育政策调整成效积极。2016年和2017年我国出生人口大幅增加,分别超过1800万人和1700万人,比“全面二孩”政策实施前分别多出200多万人和100多万人。从生育孩次看,2014至2017年,出生人口中“二孩”占比明显上升,由2013年的30%左右上升到2017年的50%左右;此后虽有所下降,但仍然高于40%。由于生育政策调整的因素,全国多出生“二孩”数量达1000多万人。

宁吉喆说,2018年以来出生人口的数量有所回落。初步汇总的结果显示,2020年我国出生人口为1200万人,这个规模仍然不小。

宁吉喆说,数据表明,2020年我国育龄妇女总和生育率为1.3,已经处于较低水平。这主要受到育龄妇女数量持续减少、“二孩”效应逐步减弱的影响。从2020年来看,新冠肺炎疫情增加了生活的不确定性和对住院分娩的担忧,进一步降低了居民生育的意愿。

宁吉喆认为,生育水平的高低既受政策因素的影响,也受经济、社会、文化等因素的影响,后者的影响力在逐步增强。随着经济社会的持续发展,尤其是工业化、现代化带来的人口生育观念转变等方面的影响,低生育已经成为大多数发达国家普遍面临的问题,也将成为我国面临的现实问题。

数据三 平均每户2.62人:家庭越来越小

普查结果显示,全国共有家庭户49416万

数据四 10年减少1101万人:东北人去哪了

数据显示,2020年,东北三省总人口851万人,接近1亿人,规模依然较大,但比10年前减少1101万人。

宁吉喆表示,东北地区人口减少,受自然环境、地理环境、人口生育水平和经济社会发展等多方面因素影响。东北地区经济正处于结构调整攻坚期,沿海经济发达地区发展机会和就业前景,对其他地区包括东北地区人口有较大吸引力。

“当前东北经济发展的韧性仍在,潜力很大。”宁吉喆说,新一轮振兴计划必将带来东北地区人口发展新变化。

数据五 男女性别比105.1:逐渐趋向正常

普查结果显示,我国男性人口为72334万人,占51.24%;女性人口为68844万人,占48.76%。总人口性别比为105.1,与第六次全国人口普查时的105.2相比基本持平,略有降低。

“我国人口的性别结构持续改善。”宁吉喆说,“从新生儿的情况看,出生人口性别比为111.3,较2010年下降6.8,逐渐趋向正常水平。”贺丹表示,性别均衡发展是人口结构均衡发展的重要方面,也反映出我国在促进性别平等发展方面的进步。

数据六 老年人超2.64亿:挑战也是机遇

普查结果显示,我国0至14岁人口为25338万人,占17.95%;15至59岁人口为89438万人,占63.35%;60岁及以上人口为26402万人,占18.70%。其中,65岁及以上人口为19064万人,占13.50%。

与2010年相比,0至14岁、60岁及以上人口比重分别上升1.35和5.44个百分点。

“人口老龄化程度进一步加深,未来一段时期将持续面临人口长期均衡发展的压力。”宁吉喆表示,人口老龄化将减少劳动力的供给数量,增加家庭养老负担和基本公共服务供给的压力,同时也促进了“银发经济”发展,扩大了老年产品和服务消费,还有利于推动技术进步。

数据七 有大学文化程度的超2.18亿:人口素质更高

从人口质量上看,我国人口受教育水平明显提高,人口素质不断提高。普查结果显示,具有大学文化程度的人口为21836万人。与2010年相比,每10万人中具有大学文化程度的由8930人上升为15467人。

15岁及以上人口平均受教育年限由9.08年提高至9.91年,文盲率从2010年的4.08%下降为2.67%。

宁吉喆表示,人才红利新的优势将逐步显现。同时,大学生就业压力加大,产业转型升级步伐需要加快。

数据八 “城里人”增了2亿多:城镇化率还会上升

普查结果显示,居住在城镇的人口为90199万人,占63.89%;居住在乡村的人口为50979万人,占36.11%。与2010年相比,城镇人口增加23642万人,乡村人口减少16436万人,城镇人口比重上升14.21个百分点。

国家统计局副局长李晓超表示,城镇化率提高较快,是经济社会持续发展、人力资源和人才资源有效配置的体现,也是部分地区经济发展活力增强的结果。预计城镇化率还会保持上升趋势。

贺丹说,人口流动趋势明显,人口分离人口增长,体现出户籍对人口流动的束缚正在减少,人口流动更符合市场原则。

数据九 人口分离人口增长88.52%:户籍束缚减弱

普查结果显示,我国人口分离人口为49276万人,与2010年相比增长88.52%。其中,市辖区内人口分离人口为11694万人,流动人口为37582万人,与2010年相比分别增长192.66%和69.73%。

贺丹说,人口流动趋势明显,人口分离人口增长,体现出户籍对人口流动的束缚正在减少,人口流动更符合市场原则。

李晓超表示,随着我国经济社会持续高质量发展,人口将会更加有序合理流动,形成经济社会和人口流动协调发展的新局面。

数据十 人口平均年龄38.8岁:和美国差不多

普查结果还显示,我国16至59岁劳动年龄人口为8.8亿人,我国人口平均年龄为38.8岁。

宁吉喆表示,总的看,劳动力人口资源仍然充沛,年富力强。美国最近公布了最新的人口普查数据,平均年龄是38岁,和我国的水平差不多。

国家统计局总统计师曾玉平指出,我国劳动力资源绝对量较大,但就业压力也不小。随着经济高质量发展,提高劳动者的技能水平、解决岗位需求不匹配的结构性矛盾,将成为就业面临的主要问题。(新华社北京5月11日电)



传承岐黄薪火 弘扬中医国粹

——石家庄市中医院庆祝建院六十五周年“讲好中医故事”主题有奖征文启事

传承精华,守正创新,风雨兼程一个甲子有余,孜孜求索六十五个春秋。

2021年,始建于1956年的石家庄市中医院迎来了建院六十五周年的庆典。

六十五年来,几代中医人始终秉承“同舟共济 勤勉自强 精医厚德 敬业奉献”的医院精神,拼搏奋斗,砥砺前行,为护佑省会人民的生命健康而不懈努力。

六十五年来,中医院创业奋斗不断创新发展。从昔日

仅有50张床位、99名职工中医门诊部,成长为目前建筑面积10万余平方米,拥有两个院区,床位1500张、职工1700余人、临床医技科室70余个,集医疗、教学、科研、保健、产业、文化为一体的现代化“三级甲等”中医院!

六十五年来,市中医院学科建设能力不断提升。拥有1个国家临床重点专科,5个国家中医药管理局重点专科,10个河北省重点中医专科、16个石家庄市重点中医专科和多个重点实验室的崭新格局!

六十五年来,市中医院人才培养不断上台阶。拥有国家级、省级、市级名中医和知名专家、教授百余名;建立了“河北省院士工作站”和“河北省博士后创新实践基地”!

六十五年来,市中医院创新发展捷报频传。先后荣获全国卫生系统先进集体、全国中医药系统创先争优先进集体、全国青年文明号先进集体、全国最佳志愿服务组织、河北省抗击新冠肺炎疫情先进集体等荣誉称号!



回望是为了更好地积蓄前行的力量。为庆祝石家庄市中医院建院65周年,深度展现医院建院65年来的沧桑巨变,深情回顾医院在护佑人民健康中的医患情缘,感谢社会各界的关心支持,石家庄市中医院与《石家庄日报》《燕赵晚报》特此共同举办“讲好中医故事”主题有奖征文活动。

- 一、征文对象:中医院干部职工、离退休职工、医院就诊患者及社会各界人士等。
- 二、征文主题:“讲好中医故事”
- 1、讲述市中医院发展成就,体味市中医院今昔变迁;
- 2、我与医院共成长;
- 3、对院所闻所思所感,与医院或医护人员之间的感人故事;
- 4、在医疗救治、中医药治病疗疾中的感人故事。

- 三、征文要求
- 1、征文时间:即日起至2021年8月31日前截止。
- 2、题目自拟,内容真实,文笔流畅,要求原创。
- 3、征文字数2000字左右。
- 4、投稿方式:征文以电子版形式发至医院党宣处指定邮箱。
- 四、评选方式
- 1、医院将组织专业评委会从文章主题、思想、内容、结构、文字等几方面认真评选,择优刊登。
- 2、发表作品给予一定奖励。
- 五、联系方式
- 联系人:曹秀英 任丽萍
- 联系电话:89639296、68009066
- 征文邮箱:zyjyzw@126.com,请在邮件标题中统一注明“石家庄市中医院建院65周年征文”字样。

